Anfragen der AfR-Fraktion per Mail vom 22. und 26. Juni 2020

AfR-Fraktion im
Stadtrat Rudolstadt
Ginter Engelhardt
HumboldtstralRe 45
07407 Rudolstadt

Stadtverwaltung Rudolstadt
Herrn Blrgermeister

Jorg Reichlo. V.i. A

Markt 7

07407 Rudolstadt

Anfrage an den Birgermeister nach § 9 der Geschaftsordnung fiir den Stadtrat und die Ausschiisse
der Stadt Rudolstadt

hier: Radweg "Thuringer Waldrandroute" und Eisenbahnbriicke in Rudolstadt/Schwarza.

Wie dem Amtsblatt 11/20 des Landkreises Saalfeld-Rudolstadt vom 18. Juni 2020 auf seiner Titelseite
entnommen werden kann, hat Herr Blirgermeister Reichl

gemeinsam mit Herrn Landrat Wolfram die umfangreich zur Nutzung als Radweg sanierte ehemalige
Eisenbahnbriicke in Rudolstadt/Schwarza, fur "den Radverkehr" freigegeben. Kurz danach wurde
mittels seitlicher Bauzaune am Beginn der Briicke eine ,, Zwangsfiihrung” des Radverkehrs errichtet.
Nach der vorstehenden Amtsblatt-Veroffentlichung soll die Stadt Rudolstadt fiir die Sanierung der
Eisenbahnbriicke Empfangerin von Zuwendungen des Freistaates Thiiringen Uber seine Thiringer
Aufbaubank gewesen sein.

Als AfR-Fraktion im Stadtrat der Stadt Rudolstadt und als Stadtratsmitglieder selbst fragen wir daher
den Birgermeister:

1. Wer ist fur den Radweg, der Uiber die Eisenbahnbriicke in Rudolstadt/Schwarza
flhrt, StraRenbaulasttrager nach § 43 des Thiringer StraBengesetzes (ThirStrG)?

2. Wann, wie und von wem wurde der Radweg "Thiiringer Waldrandroute" insgesamt
und die Eisenbahnbriicke Schwarza im Besonderen dem 6ffentlichen Verkehr
nach § 6 ThiirStrG gewidmet?

3. Welche StralRenverkehrsbehorde hat fir die "feierlich eréffnete" Eisenbahnbriicke
eine Zwangsfiihrung fir Radfahrer mittels Bauzaunen angeordnet?

4. Sofern die Stadt Rudolstadt Zuwendungsempfangerin von Zuwendungen des
Freistaates Thiringen fiir die "Sanierung" der Eisenbahnbriicke fiir den
Radverkehr gewesen ist: Wurden die zustandige StraBenverkehrsbehérde oder
gegebenenfalls auch das zustdndige Eisenbahnbundesamt in die Vorplanung der
"Briickensanierung" mit einbezogen und wenn ja,
wann sowie in welcher Form und mit welchen Ergebnis?



5. Welche MaRRnahmen beabsichtigt die Stadt Rudolstadt, um eine bestehende
Verkehrsgefdahrdung von Radfahrern im Bereich der Einmiindung des Radweges
auf die Schwarzburger StraRe zu entscharfen?

Um Uberlassung der Antwort in Schriftform wird zudem gebeten.

Rudolstadt, 22. Juni 2020

Gunter Engelhardt
-Fraktionsvorsitzender-

AfR-Fraktion im

Stadtrat Rudolstadt

Gunter Engelhardt

Humboldtstralle 45

07407 Rudolstadt , den 26. Juni 2020

vorab per E-Malil
Stadtverwaltung Rudolstadt
Herrn Blrgermeister

Jorg Reichl 0. V. i. A
Markt 7

07407 Rudolstadt

Haushaltssatzung der Stadt Rudolstadt fur das Haushaltsjahr 2020

hier: Radweg "Thuringer Waldrandroute" und Eisenbahnbriicke Rudolstadt/Schwarza

Sehr geehrter Herr Blrgermeister,

fur eine Prifung der Festsetzungen in den Haushaltssatzungen der Stadt Rudolstadt fiir das
Haushaltsjahr 2020 sowie der Vorjahre zur Sanierung der Eisenbahnbriicke Schwarza als
Bestandteil des Radweges ,Thiringer Waldrandroute® waren wir Ihnen sehr verbunden,
wenn Sie unserer Fraktion kurzfristig den bzw. die Zuwendungsbescheide des Freistaates
Tharingen hierfur in Kopie tUberlassen kénnen.

Vielen Dank und beste Grif3e von

Gunter Engelhardt.
-Fraktionsvorsitzender-
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Anfrage an den Biirgermeister nach § 9 der Geschiftsordnung fiir den Stadtrat und die
Ausschiisse der Stadt Rudolstadt
hier: Radweg "Thiringer Waldrandroute" und Eisenbahnbriicke in Rudolstadt/Schwarza

Sehr géehrter Engelhardt,

hiermit méchte ich Ihnen die in 0.g. Anfrage gestellten Fragen wie folgt beantworten:

1. Wer ist fiir den Radweg, der liber die Eisenbahnbriicke in Rudolstadt/Schwarza
fiihrt, StraBenbaulasttréger nach § 43 des Thiiringer StraRengesetzes (ThiirStrG)?

2. Wann, wie und von wem wurde der Radweg "Thiiringer Waldrandroute" insgesamt
und die Eisenbahnbriicke Schwarza im Besonderen dem éffentlichen Verkehr
nach § 6 ThiirStrG gewidmet?

Die Landkreise Wartburgkreis, Gotha, lIm-Kreis, Saalfeld - Rudolstadt und die Stadt Eisenach haben
vereinbart, gemeinsam die Radroute II-45 , Thiiringer Waldrandroute” gemaR Radverkehrskonzept
fur den Freistaat Thiiringen umzusetzen. Das Projekt dient der Entwicklung des ldndlichen Raums.
Die Thiringer Waldrandroute verfolgt das Ziel, Regionalentwicklung durch die Starkung der
regionalen Tourismuswirtschaft zu betreiben. Im Stadtgebiet Rudolstadt verlduft diese Radroute
vom Saaleradweg in Schwarza auf Hohe der Papierfabrik tber die Preilipper StraRe, weiter iber
die TiergartenstraBe in Richtung Bad Blankenburg und schlieRlich iiber die HumboldtstraRe. In
diesem Zusammenhang steht die Ertiichtigung der ehemaligen Eisenbahnbriicke als Rad-
/Gehwegbriicke. Damit soll eine bessere Anbindung an die bestehenden Rad-/Gehwege
geschaffen werden. Der Landkreis Saalfeld-Rudolstadt tritt fiir die beteiligten Stddte im Kreisgebiet
als Projekttrager und Projektkoordinator zur Umsetzung der geplanten MaRnahmen auf. Daflir
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war der Abschluss einer Vereinbarung zwischen dem Landkreis und den beteiligten Stadten
erforderlich. Ein entsprechender Vertrag wurde im Wirtschafts-, Umwelt-, Verkehrs und
Bauausschuss am 20.2.2017 einstimmig beschlossen (Beschluss 15/2017). Mittels Geschéfts-
besorgungsvertrag wurde die Thiiringer Landgesellschaft mbH mit der Projektsteuerung, Planung
und Umsetzung der jeweiligen BaumaRnahmen der Thiiringer Waldrandroute durch den Landkreis
beauftragt.

Die Stadt Rudolstadt ist Eigentiimer der ehemaligen Bahntrasse, auf der sich das von Ihnen
beschriebene Briickenbauwerk sowie die anschlieRenden Radwegeabschnitte befinden. Sie wird
diese Radwegeverbindung in ihrer Verantwortung tbernehmen.

Durch die Thiiringer Landgesellschaft wurde eine Baufirma mit der Durchfilhrung beauftragt.
Inzwischen hat die Verkehrsfreigabe stattgefunden, eine Abnahme nach VOB ist noch nicht erfolgt.

3. Welche StraRenverkehrsbehérde hat fiir die "feierlich erdffnete" Eisenbahnbriicke
eine Zwangsfiihrung fiir Radfahrer mittels Bauzdunen angeordnet?

Was mit dem Begriff ,Zwangsflihrung” gemeint ist, kann nicht nachvollzogen werden. Mit der
Verkehrsfreigabe wurden lediglich Bauzdune in den Bereichen aufgestellt, in denen noch Geldnder
zur Absturzsicherung fehlen. Sobald durch die Baufirma die fehlenden Gelédnderabschnitte
installiert sind, kénnen die Bauzdune entfernt werden. Im Ubrigen bediirfen Bauziune keiner
verkehrsrechtlichen Anordnungen. i

4. Sofern die Stadt Rudolstadt Zuwendungsempfangerin von Zuwendungen des
Freistaates Thiiringen fiir die "Sanierung" der Eisenbahnbriicke fiir den
Radverkehr gewesen ist: Wurden die zustdndige StraRenverkehrsbehérde oder
gegebenenfalls auch das zustindige Eisenbahnbundesamt in die Vorplanung der
"Briickensanierung" mit einbezogen und wenn ja,
wann sowie in welcher Form und mit welchen Ergebnis?

Das Vorhaben wird mithilfe von Férdermitteln durch den Freistaat Thiiringen finanziert.
Férdermittelempfanger ist die Thiiringer Landgesellschaft als Bauherr. Die Stadt hatte die
ehemalige Bahntrasse, welche von Bahnzwecken nach Eisenbahnrecht freigestellt worden war, fiir
die Neuerrichtung der Radwegeverbindung zwischen der Schwarzburger StraRe und der
HumboldtstraRe erworben. Aufgrund der Freistellung von Eisenbahnzwecken ist eine Einbindung
der Fachbehorde Eisenbahn-Bundesamt nicht erforderlich. Die zusténdige Verkehrsbehérde ist die
bei der Stadt Rudolstadt angesiedelte ortliche Verkehrsbehorde (SG 1.1.4). Diese war und ist in die
Durchfuhrung des Projektes einbezogen.

5. Welche MaRBnahmen beabsichtigt die Stadt Rudolstadt, um eine bestehende
Verkehrsgefahrdung von Radfahrern im Bereich der Einmiindung des Radweges
auf die Schwarzburger StraRRe zu entscharfen?

Bislang flihrte die Thiringer Waldrandroute tber einen Radwegabschnitt, der in Hohe der alten
Feuerwache Schwarza auf die Schwarzburger StraRe miindet und bis zur bereits umgebauten alten
Bahntrasse auf der Schwarzburger StraRe geflihrt wurde. Es ist festzustellen, dass die neu
errichtete Radwegeanbindung eine héhere Verkehrssicherheit aufweist. Die Schwarzburger StralRe
muss nun lediglich nur noch an einer Stelle gequert werden. Derzeit wird gemeinsam mit der



ortlichen Verkehrshehérde die Aufstellung eines Verkehrsspiegels, zur besseren Einsehbarkeit
geprift.

Weiterhin baten Sie um die Ubersendung des Férdermittelbescheides. Der Antragsteller und
Zuwendungsempfanger ist der Landkreis Saalfeld-Rudolstadt. Deshalb bitte ich Sie, die Bescheide

direkt beim Landratsamt anzufordern.

Mit freun

ichen GriiRen





